
NUNATTA EQQARTUUSSISUUNEQARFIANI 

EQQARTUUSSUTIP ALLASSIMAFFIATA 

ASSILINEQARNERA 

 

UDSKRIFT AF DOMBOGEN 

 FOR  

GRØNLANDS LANDSRET 

 

EQQARTUUSSUT 

 

 

Oqaatigineqarpoq Nunatta Eqqartuussisuuneqarfianit ulloq 17. november 2022 suliami suli-

areqqitassanngortitami 

 

Sul.nr. K 228/22 

  

Unnerluussisussaatitaasut 

illuatungeralugu 

U 

Inuusoq ulloq […] 1986 

Eqqartuussissuserisoq Jannik Isidor 

 

Siullermeeriffiusumik eqqartuussuteqartuuvoq Eqqartuussisoqarfik Sermersooq ulloq 7. 

marts 2022 (eqqartuussisoqarfiup sul.nr. KS-SER-749/2018).  

 

Piumasaqaatit 

Unnerluussisussaatitaasunit piumasaqaatigineqarpoq tamakkiisumik atuuttussanngortitsiso-

qassasoq. 

 

U piumasaqaateqarpoq nassuerutiginngisamini pinngitsuutinneqarnissamik aamma 

pineqaatissiissummik sakkukillisaaffigineqarnissamik. 

 

Eqqartuussisooqataasartut 

Suliaq suliarineqarpoq eqqartuussisooqataasartut peqaataatillugit. 

 

Ilassutitut paasissutissiineq 

 

Inummik misissuinerup inerniliinertaani 17. november 2022-meersumit ilaatigut allassima-

voq: 
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”   

Eqqartuussisut isumaqarpata suliaq aalajangiiffigineqarsinnaasoq inuiaqatigiinni 

sulisitaanermik, pasineqartoq nalilerneqarpoq taamatut aalajangiiffigineqarnissaminut 

naleqquttoq, tassanilu innersuussutigineqarpoq Pinerluttunik Isumaginnittoqarfimmit ukiumi 

ataatsimi nakkutigineqarnissaa piumasaqaatitaliunneqassasoq. 

 

Aamma innersuussutigineqarpoq piumasaqatitaliussanik aalajangersaasoqassasoq, nak-

kutilliisussaatitaasunit npisarialittut isumaqarfigineqarpat, imigassamut aalakoornartulimmut 

aamma aanngaajaarniutinut atuipilunnermut katsorsagaatinneqarnissaa.” 

 

Nassuiaatit 

U inuttut atukkani pillugit ilaatigut nassuiaavoq, kilisaatinik talittoqaraangat  usingiaasartuul-

luni. Qaammatip misaata matuma siornatigut taamatut sulilerpoq aggersarneqaraangamilu su-

lisarluni.  

Sanasutut ilinniagaqarusuppoq. Aamma ujaqqanik pinnersaasiassanik silisineq soqutigisari-

vaa.  

 

Nunatta Eqqartuussisuuneqarfiata tunngavilersuutaa inerniliineralu 

 

Pisuunermik naliliineq 

 

Aamma nunatta eqqartuussisuuneqarfianut uppernarsaasiissuteqareernermi unnerluutigi-

neqartoq pisuutinneqarpoq unnerluutigineqaatiminut unnerluussissummi pisimasoq malil-

lugu. Nunatta eqqartuussisuuneqarfianit eqqartuussisoqarfiup tunngavilersuutaa isumaqatigi-

neqarpoq aammalu unnerluutigineqartup politiit nalunaarusiaanni ulloq 7. maj 2018 nassui-

aatigisaa uppernanngitsutut tunuartinneqartilluni. 

 

Pineqaatissiissut 

 

Nunatta eqqartuussisuuneqarfiata eqqartuussisoqarfiup naliliinera isumaqatigivaa, tassa 

pineqarmata peqqarniittsumik inatsisinik unioqqutitsinerit marluk, aallaavittut utaqqisi-

taangitsumik pineqaatissinneqarsinneqarsimasunut inissiisarfimmiittussanngortitsissutaa-

sartut. Tamatuma saniatigut nunatta eqqartuussisuuneqarfiata tunngavigivaa, eqqartu-

ussisoqarfimmit aamma isiginiarneqarsimammat piffissaq suliap suliarineqarneranut 

atorneqartup sivisusimanera, tamannalu unnerluutigineqartup pisuussutiginngikkaa pineqaa-

tissiissutip sivisussusilerneqarneranut atatillugu. 
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Isiginiarneqarluni unnerluutigineqartoq siusinnerusukkut pineqaatissinneqarsimannginnera, 

aamma inummik misissuinerup imariai aamma pisimasut nutaanngissusii, eqqartuussisuune-

qarfik isumaqarpoq immikkut ittumik isumaqarpoq illersorneqarsinnaasoq pineqaatissiissutip 

inuiaqatigiinni sulisitaanermut allanngortinneqarsinnaaneranut.  

 

Suliap ilungersunartuunera pissutigalugu sulisussaatitaaneq aalajangersarneqarpoq 

nalunaaquttap akunnerinut 80-nut, sivisunerpaaffiliussap qaammatit arfinillit iluanni 

naammassineqartussamik. Tamatuma saniatigut unnerluutigineqartoq pinerluttunik 

isumaginnittoqarfimmit nakkutigineqassaaq ukiuni marlunni, piumasaqaatitalikkamik piner-

luttunik isumaginnittoqarfiup aalajangigaanik imigassamut aalakoornartulimmut aamma aan-

ngaajaarniutinut assigisaanullu katsorsagaatinneqassasoq, pisariaqassappat katsorsaavimmi 

imaluunnit Kalaallit nunaanni Napparsimmavissuarmi, tak. Pinerluttulerinermik inatsimmi § 

140, tak. § 141, tak. § 135, imm. 1, nr. 1). 

 

TAAMAATTUMIK EQQORTUUTINNEQARPOQ: 

 

Eqqartuussisoqarfik Sermersuup ulloq  7. marts 2022 eqqartuussutaa atuuttussanngortinne-

qarpoq imatut allannguuserlugu, U eqqartuunneqarluni nalunaaquttap akunneri 80-it inuia-

qatigiinni sulisitaassalluni, sivisunerpaaffiliussap qaammatit arfinillit iluanni naammassi-

neqartussamik.  

 

U pinerluttunik isumaginnittoqarfimmit nakkutigineqassaaq ukiuni marlunni, piumasaqaati-

talikkamik pinerluttunik isumaginnittoqarfiup aalajangigaanik imigassamut aalakoornartu-

limmut aamma aanngaajaarniutinut assigisaanullu katsorsagaatinneqassasoq, pisariaqas-

sappat katsorsaavimmi imaluunnit Kalaallit nunaanni Napparsimmavissuarmi. 

 

Suliami aningaasartuutit naalagaaffiup karsianit akilerneqassapput. 

 

 

D O M 

 

afsagt af Grønlands Landsret den 17. november 2022 i ankesag 

 

Sagl.nr. K 228/22 

  

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

Født den […] 1986 
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Advokat Jannik Isidor 

 

Sermersooq Kredsret afsagde dom i 1. instans den 7. marts 2022 (kredsrettens sagl.nr. KS-

SER-749/2018).  

 

Påstande 

Anklagemyndigheden har påstået stadfæstelse i det hele.  

 

T har påstået frifindelse i det ikke erkendte omfang og formildelse af foranstaltningen. 

  

Domsmænd 

Sagen har været behandlet med domsmænd. 

 

Supplerende oplysninger 

 

I konklusionen i personundersøgelse af 17. november 2022 hedder det bl.a.: 

”   

Finder retten, at sagen kan afgøres med en dom til samfundstjeneste, vurderes sigtede egnet 

til at modtage en sådan afgørelse, hvortil det anbefales, at der knyttes vilkår om tilsyn i 1 år 

af Kriminalforsorgen 

 

Det skal endvidere anbefales, at der fastsættes vilkår, om at sigtede, hvis tilsynsmyndigheden 

finder det nødvendigt, undergiver sig behandling mod misbrug af alkohol og euforiserende 

stoffer.” 

 

Forklaringer 

T har om sine personlige forhold forklaret bl.a., at han arbejder med at losse trawlere, når de 

anløber havnen. Han startede på jobbet for en måneds tid siden og arbejder, når han tilkaldes. 

Han vil gerne uddanne sig til tømrer. Han interesserer sig også for at slibe ædelstene.   

 

Landsrettens begrundelse og resultat 

 

Bevisvurdering 

 

Også efter bevisførelsen for landsretten findes tiltalte skyldig i overensstemmelse med ankla-

geskriftets forhold 1. Landsretten er enig i kredsrettens begrundelse og tilsidesætter tiltaltes 

forklaring til politirapport den 7. maj 2018 som utroværdig. 

 

Foranstaltningen 
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Landsretten tiltræder kredsrettens vurdering af, at der er tale om 2 grove lovovertrædelser, 

hvor udgangspunktet er ubetinget anbringelse i anstalt. Landsretten lægger derudover til 

grund, at kredsretten har taget den lange sagsbehandlingstid, der ikke skyldes tiltaltes forhold, 

i betragtning ved udmåling af foranstaltningen. 

 

Henset til, at tiltalte ikke tidligere ses foranstaltet, til indholdet af personundersøgelsen og til 

forholdenes alder, finder landsretten det imidlertid undtagelsesvist forsvarligt at ændre foran-

staltningen til samfundstjeneste.  

 

Arbejdsforpligtelsen fastsættes efter sagens alvor til 80 timer, der skal udføres inden for en 

længstetid af 6 måneder. Tiltalte undergives derudover tilsyn af kriminalforsorgen i 2 år på 

vilkår, at han efter kriminalforsorgens bestemmelse skal undergive sig afvænningsbehandling 

for misbrug af alkohol, narkotika eller lignende stoffer, om nødvendigt i særlig institution 

eller på hospital i Grønland, jf. kriminallovens § 140, jf. § 141, jf. § 135, stk. 1, nr. 1). 

 

 

T H I  K E N D E S  F O R  R E T: 

 

Sermersooq Kredsrets dom af 7. marts 2022 stadfæstes med den ændring, at T idømmes sam-

fundstjeneste i 80 timer, der skal udføres inden for en længstetid af 6 måneder.  

 

T undergives tilsyn af kriminalforsorgen i 2 år på vilkår, at han efter kriminalforsorgens be-

stemmelse skal undergive sig afvænningsbehandling for misbrug af alkohol, narkotika eller 

lignende stoffer, om nødvendigt i særlig institution eller på hospital i Grønland. 

 

Statskassen betaler sagens omkostninger. 

 

 

Helle Jardorf  

 

 

*** 

 

 

EQQARTUUSSUT 

 

Oqaatigineqarpoq eqqartuussisoqarfik Sermersuumiut ulloq 7. marts 2022 

 

Eqqartuussiviup nr. 749/2018  
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Politiit nr. 5507-97695-00014-18 

 

Unnerluussisussaatitaasut 

illuatungeralugu 

U 

cpr-nummer […] 1986 

 

 

Suliap matuma suliarineqarnerani eqqartuussisooqataasartut peqataatinneqarput. 

 

Unnerluussissut tiguneqarpoq ulloq 18. juni 2018. 

Ilassutitut unnerluussissut pisimasumut tunngasoq tiguneqarpoq ulloq 2. oktober 2018. 

 

U makkuninnga unioqqutitsinermut unnerluutigineqarpoq: 

 

1.  

Kriminallovens § 111, stk. 1 

 

Ved den 7. maj 2018 ca. kl. 11.45 i Kangerlussuaq lufthavn at have været i besiddelse af 

295.000 kr. i kontanter, som han vidste eller bestemt formodede stammede fra en strafbar 

overtrædelse. 

 

2. 

5505-97321-00007-18 

Kriminallovens § 65 

 

Ved den 29. juni 2018 ca. kl. 22.39 forsætligt at have forvoldt brandstiftelse på et hus, B 

[…] i Kapisillit efter at have hældt ca. 3 liter solar ud på gulvet, hvorefter huset udbrændte. 

 

3. 

5505-97431-00323-18 

Kriminallovens § 88 

 

Ved den 29. juni 2018 ca. kl. 22:40 i Kapisillit at have fastholdt F og tildelt ham 2 spark 

uden for adressen B […] i Kapisillit 

 

Påstande 

 

Anklagemyndigheden har fremsat påstand om: 

 

1. Anbringelse i anstalt i 3 måneder. 

2. Konfiskation af 295.000 kr. jf. kriminallovens 166, stk. 1. 

3. Betaling af sagens omkostninger jf. retsplejelovens § 480, stk. 2. 

 

Påstanden i mit hovedanklageskrift af 13. juni 2018 ophæves. For de af hovedanklageskrift 

anførte forhold og de af nærværende tillægsanklageskrift omfattede lovovertrædelser ned-

lægger anklagemyndigheden påstand om: 
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1. Anbringelse i anstalt i 4 måneder. 

2. Konfiskation af 295.000 kr. jf. kriminallovens 166, stk. 1. 

 

U pisuunnginnerarpoq. 

 

U piumasaqaateqarpoq utaqqisitamik ullut 30-t pineqaatissinneqarsimasunut inissiisarfim-

miittussanngortinneqarnissamik ukumik ataatsimik misiligaaffigilikkamik.  

 

 

Suliami paasissutissat 

Nassuiaatit 

Suliaq suliarineqartillugu U nassuiaateqarpoq, ilisimannittutullu nassuiaateqarlutik I1, I2, 

I3, I4 aamma P. 

Unnerluutigineqartoq U, nassuiaateqarpoq ulloq 13. december 2021. Nassuiaatit eqqartuus-

sisut suliaasa allassimaffianni issuarneqarput. 

 

I1, I2, I3, I4, P aamma I5 nassuiaateqarput ulloq 13. december 2021.  Nassuiaatit eqqartuus-

sisut suliaasa allassimaffianni issuarneqarput. 

 

Uppernarsaatit 

 

Pisimasoq 1 

- Nalunaarutiginninnermit nalunaarusiaq. Nassatani aningaasat silaannaarlugit nassaa-

rineqartut nalunaarutigineqarnerat. Aningaasat 295.000 kr.-it U-ip nassaatani nassaa-

rineqarput. 

- Tigusarinninnermik nalunaarusiaq. Tassannga ersersinneqarpoq, unnerluutigi-

neqartoq politiinut akuersisimasoq nassataasa misiuiffigeqqissaarneqarnissaannut. 

Tassani nassaarineqarput tunissutissat marluk, imaqarlutik aningaasat silaannaarlugit 

poortukkat  qilertat marluk. Ikissutissatut uppernarsaataata tunuani nassaarineqarpoq 

nassatat nr. GL […]. 

- Arsaarinninnermi nalunaarusiaq 295.000 kr.-inik  

- Mappi assit. Aningaasat tunissutissat puuannik pappialamiittut kiisalu ikinissamut 

uppernarsaat nassatat normuannik normortalik.  

- Paasissutissanik nalunaarusiaq.  

- Aningaasat ikineqarnerannut uppernarsaat.  

- Pasineqartup kontoa pillugu anillatsitanngorlugu nalunaarusiaq. Kontoa pillugu anil-

latsitanngorlugu nalunaarusiamiut takuneqarsinnaavoq annertuunik isertitaqanngit-

soq, kiisalu eqquisimasoq 5000 kr.-inik.  

- Ujaqqap assilineqarnera.  

- Ujarak pillugu paasissutissanik nalunaarusiaq.  

 

Pisimasoq 2 

- Nalunaarutiginninnermit nalunaarusiaq 

- Nalunaarutiginninnermit nalunaarusiaq. Politiit piffimmut apuunnerminni misissu-

inermi paasisaat. Pasineqartup tigusarineqarnera.  Tiguneqartunik arlalinnik 

qulakkeerinninneq. Kiisalu ikuallattumik misissuineq. Ilaatigut ersersinneqarluni 

ikuallannermik misissuinerup takutikkaa, illu imerpalasunik ikuallajasunik kukunne-

qarsimasoq.  
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- Tigusarinninnermit nalunaarusiaq. Unnerluutigineqartoq tigusarineqarnermi ikuallan-

nermit ajoquserneqarpoq, pujorsunnilluni aamma uutiterneqarluni nujaalu 

ikuallassimallutik.  

- Ikuallannerup siaruarnera aamma aarlerinaataa pillugu nalunaarusiaq. Piffissami pi-

nerliiffiusup nalaani nuna panersimasoq, eqqaaniittullu illut ulorianartorsiortinne-

qarsimallutik.  

- Tiguneqartunik nalunaarusiaq. 1.Dunki qorsuk 2. Ikittaat.  

- Nakorsap politiinut uppernarsartaa. U kiinnamigut pukutsumigullu arlalitsut aappil-

lerneqarpoq.  

- Mappi assit.  

- Mappi assit 19. Pasineqartup assingi.  

- Mappi assit 20. Illup nunguilluni ikuallassimasup assinga.  

 

 

Pisimasoq 3 

- Nalunaarutiginninnermik nalunaarusiaq 

 

 

 

Paasissutissat inummut tunngasut 

 

 

U inuttut atukkani pillugit nassuiaavoq, Ullualunni kingullerni Kapisilinni najugaqarsimal-

luni. Tamaaniittarpoq meeraalluni tamaani najugaqarnikuugami. Igaffimmi ikiortitut ilinni-

arnikuugaluarpoq, kisianni qallunaatut paasineq ajorami uninnikuuvoq. Efterskolimi at-

uarnikuuvoq qallunaatut ilinniarniarluni, kisianni angerlarsersimagami angerlarsimavoq. 

Kapisilinni ataatamini imertartorlunilu solarisiniartarpoq. Sanasutut ilinniakkamik 

aallartitserusuppoq. Suliaq pillugu ilerasuleraangami imigassamut aalakoornartulimmut 

qimaasarpoq. 

Meeraqanngilaq inooqateqaranilu. Ujaqqanik soqutigisaliuvoq.  

 

 

Piffissaq suliap suliarineqarneranut atorneqartoq. 

 

Pisimasoq 1-mi piffissaq pinerliiviusoq tassaavoq ulloq 7. maj 2018, aamma unnerluussissut 

eqqartuussivimmit tiguneqarpoq ulloq 18. juni 2018.  

 

Pisimasuni 2 aamma 3-mi piffissaq pinerliiviusoq tassaavoq ulloq 29. juni 2018, aamma un-

nerluussissut eqqartuussivimmit tiguneqarpoq ulloq 2. oktober 2018. 

 

Suliami takuneqarsinnaanngilaq suliap suliarinissaanut ulluleeriartoqarsimanersoq.  

 

 

Eqqartuussiviup tunngavilersuutaa inerniliineralu 

 

Pisuunermik apeqqut pillugu 

 

Pisimasoq 1 
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Unnerluutigneqartoq pisuunnginnerarpoq. Eqqartuussisunit pingaartinneqarput uppernar-

saasiissutit saqqunneqartut. Eqqartuussisunit pingaartinneqarput nassataata normua malil-

lugu nassatai, kiisalu ikinissamut uppernarsaatitut normua. Unnerluutigineqartoq isertita-

qanngilaq aningaasanut nassataani nassaarineqartunut naapertuuttumik, taakkua tunissutis-

satut poortorneqarsimapput silaannaarlugit poortukkani. Aamma unnerluutigineqartoq nas-

suiaateqanngilaq aningaasat suminngaaneernerinik.  

Taamaattumik eqqartuussisunit pisuutinneqarpoq unnerluussut naapertorlugu, tak. Pinerlut-

tulerinermik inatsimmi § 111, imm. 1, tillitanik atueqataaneq. 

 

Pisimasoq 2 

Unnerluutigineqartoq pisuunnginnerarpoq. 

Eqqartuussisunit pingaartinneqarpoq ilisimannittut assigiimmnik nassuiaateqarnerat, tas-

sunga ilanngullugu I3 taanna illumik kukutsinertaanut, nassuiaammat U-ip dunki illumut 

kuerariarlugu kukussimagaa. Nassuiaatigisaa ikorfartuiffigineqarpoq ilisimannittut allat nas-

suiaanerannit aamma uppernarsaasiissutinit, taamaattumik pisuutinneqarpoq unnerluussissut 

naapertorlugu, tak. Pinerluttulerinermik inatsimmi § 65, ikuallatsitsineq. 

 

Pisimasoq 3 

Unnerluutigineqartoq nassuiaavoq pisuunerarluni, kisiannili nassuiaateqarani.  

Uppernarsaasiiffigineqanngilaq qanoq unnerluutigineqartoq nakuusersimanersoq. Ilisiman-

nittoq nassuiaavoq qajannaaqqaneqarsimanani imaluunniit isimmigarneqarneqarsimanani. 

Nassuiaavoq uppitinneqarsimalluni unnerluutigineqartullu isini naqissimagai siorasaaraluni 

isai qaarniarlugit nalunaarutigigaluarpani. Eqqartuussisunit maluginiarneqarpoq unner-

luutigineqanngimmat P-ip uppitinneranut aamma isaatigut tooqqasimaneranit. Taamaat-

tumik pisimasumi tamatumani pinngitsuutinneqarpoq.  

 

Pineqaatissiissut pillugu 

 

Eqqartuussisarnermi periusiuvoq pineqaatissiisarneq, pinerluttulerinermik inatsisip aalajan-

gersagai malillugit unioqqutitsisimagaani tillitanik atueqataanermi aamma ikuallatsinermi 

aallaavittut pineqaatissinneqarsimasunut inissiisarfimmiittussanngortinneqarnermik.  

 

Suliami matumani eqqartuussisut isumaqarput, pingaartumik pineqaatissiissutissamik 

toqqaanermi pingaartinneqassammat, ikuallatsitsineq peqqarniitsorujussuarmik inatsisinik 

unioqqutitsinertut isigineqartariaqarmat.  

Eqqartuussisunit oqaatigineqarpoq pisimasut arlariisillugit pisuutitaaffigisai 2018-meer-

suummata, kiisalu unnerluussisussaatitaasunit siusinnerusukkut eqqartuussutinik uppernar-

saasiissuteqannginnerat.  

 

Pineqaatissiissut aalajangersarneqarpoq pinerluttulerinermik inatsimmi § 111, imm 1, 

aamma § 65 naapertorlugit qaammatini marlunni pineqaatissinneqarsimasunut inissiisarfim-

miittussanngortinneqarnermik, tak. Pinerluttulerinermik inatsimmi § 146. 

 

Eqqartuussisarnermi inatsimmi § 480, imm. 1 naapertorlugu suliami aningaasartuutit naala-

gaaffiup karsianit akilerneqassapput. 

 

Taamaattumik eqqortuutinneqarpoq: 
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U eqqartuunneqarpoq qaammatini marlunni pineqaatissinneqarsimasunut inissiisarfimmniit-

tussanngortinneqarluni.  

 

U-imit arsaarinnissutigineqarput 295.000,00 kr.-it. 

 

Suliami aningaasartuutit naalagaaffiup karsianit akilerneqassapput. 

 

***  

 

afsagt af Sermersooq Kredsret den 7. marts 2022 

 

Rettens nr. 749/2018  

 

D O M 

 

 

Politiets nr. 5507-97695-00014-18 

 

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

cpr-nummer […] 1986 

 

 

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag. 

 

Anklageskrift er modtaget den 18. juni 2018. 

Tillægsanklageskrift vedrørende forhold er modtaget den 2. oktober 2018. 

 

T er tiltalt for overtrædelse af: 

 

1.  

Kriminallovens § 111, stk. 1 

 

Ved den 7. maj 2018 ca. kl. 11.45 i Kangerlussuaq lufthavn at have været i besiddelse af 

295.000 kr. i kontanter, som han vidste eller bestemt formodede stammede fra en strafbar 

overtrædelse. 

 

2. 

5505-97321-00007-18 

Kriminallovens § 65 

 

Ved den 29. juni 2018 ca. kl. 22.39 forsætligt at have forvoldt brandstiftelse på et hus, B 

[…] i Kapisillit efter at have hældt ca. 3 liter solar ud på gulvet, hvorefter huset udbrændte. 

 

3. 

5505-97431-00323-18 

Kriminallovens § 88 



 11 

 

Ve den 29. juni 2018 ca. kl. 22:40 i Kapisillit at have fastholdt F og tildelt ham 2 spark uden 

for adressen B […] i Kapisillit 

 

Påstande 

 

Anklagemyndigheden har fremsat påstand om: 

 

1. Anbringelse i anstalt i 3 måneder. 

2. Konfiskation af 295.000 kr. jf. kriminallovens 166, stk. 1. 

3. Betaling af sagens omkostninger jf. retsplejelovens § 480, stk. 2. 

 

Påstanden i mit hovedanklageskrift af 13. juni 2018 ophæves. For de af hovedanklageskrift 

anførte forhold og de af nærværende tillægsanklageskrift omfattede lovovertrædelser ned-

lægger anklagemyndigheden påstand om: 

 

1. Anbringelse i anstalt i 4 måneder. 

2. Konfiskation af 295.000 kr. jf. kriminallovens 166, stk. 1. 

 

T har nægtet sig skyldig. 

 

T har fremsat påstand om 30 dages anstaltsanbringelse med en prøvetid på et år.  

 

 

Sagens oplysninger 

Forklaringer 

Der er under sagen afgivet forklaringer af T, og vidneforklaring af V1, V2, V3, V4 og F. 

Tiltalte, T, har afgivet forklaring den 13. december 2021. Forklaringen er refereret i retsbo-

gen. 

 

V1, V2, V3, V4, F og V5 har afgivet forklaring den 13. december 2021.  Forklaringen er re-

fereret i retsbogen. 

 

Dokumenter 

 

Forhold 1 

- Anmeldelsesrapport. Anmeldelse om fund af vakuumpakkede penge i bagage. 

295.000 kr. fundet i Ts bagage.  

- Anholdelsesrapport. Det fremgår heraf, at tiltalte havde givet samtykke til at 

politiet kan ransage hans bagage. Her fandt man 2 gaver, indeholdende 2 bun-

der penge som var vakuumpakkede. På hans boardingspas blev babge nr. GL 

[…] fundet bag denne.  

- Kosterrapport af 295.000 kr.  

- Fotomappe. Fotos af penge i gavepapir samt boardingpas med bagage nummer.  

- Oplysningsrapport.  

- Kvittering for indsættelse af penge. 

- Rapport- Sigtedes kontoudtog. Det fremgår at hans kontoudtog at han ikke har 

en stor indtægt, samt at han havde fået 5000 kr. i præmie.  
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- Foto af sten. 

- Oplysningsrapport, vedr. sten.  

 

Forhold 2 

- Anmeldelsesrapport 

- Anmeldelsesrapport. Politiets observationer ved deres ankomst til stedet. An-

holdelse af sigtede. Sikring af flere koster. Samt undersøgelse af branden. Det 

fremgår blandt andet at brandundersøgelsen viste, at huset var antændt med 

brandbare væsker.  

- Anholdelsesrapport. Tiltalte havde brandskader under anholdelse, og lugtede af 

røg og havde forbrændte plamager og afbrændte hår.  

- Rapport vedrørende brandspredning og risici. Jorden var tør på gerningstids-

punktet, og husene ved siden af havde været i fare. 

- Kosterrapport. 1. Grøn dunk, 2. Lighter.  

- Politiattest. T havde rødme i flere steder i ansigtet og i nakken. 

- Fotomappe.  

- Fotomappe 19. Billeder af sigtede.  

- Fotomappe 20. Billeder af udbrændt hus. 

 

 

Forhold 3 

- Anmeldelsesrapport 

 

 

 

Personlige oplysninger 

 

 

T har om sine personlige forhold forklaret, at han har boet i Kapisillit de sidste par dage. 

Han plejer at være der, da han har boet der som barn. Han havde ellers taget uddannelse 

som køkkenassistent, men da han ikke forstå dansk var han stoppet. Han var taget til efter-

skole for at lære dansk, men han havde hjemve og var taget hjem. Han henter vand, og ord-

ner solar hos sin far i Kapisillit. Han vil gerne i gang med en uddannelse som tømrer. Han 

flygter til alkohol når han har dårlig samvittighed i forbindelse med sagen.  

Han har ingen børn eller samlever. Han har interesse for sten.  

 

 

Sagsbehandlingstid 

 

Gerningstidspunktet i forhold 1 er 7. maj 2018, og anklageskriftet blev modtaget i retten den 

18. juni 2018.  

 

Gerningstidspunktet i forhold 2 og 3 er 29. juni 2018, og anklageskriftet blev modtaget i ret-

ten den 2. oktober 2018. 

 

Det fremgår ikke af sagen om den har før været forsøgt berammet.  
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Rettens begrundelse og afgørelse 

 

Om skyldsspørgsmålet 

 

Forhold 1 

Tiltalte har nægtet sig skyldig. Retten har lagt vægt på den dokumentation som blev ført. 

Retten lagde til grund at det er hans bagage ud fra hans bagagenummer, samt ud fra hans 

boardingpas. Tiltalte har ikke den indtægt som svarer til de penge der blev fundet i hans ba-

gage, som var pakket ind som gaver og som var vakuumpakkede. Tiltalte har heller ikke 

forklaret hvor pengene stammer fra.  

Hvorfor retten finder ham skyldig i overensstemmelse med anklageskriftet, jf. kriminallo-

vens § 111, stk. 1, hæleri. 

 

Forhold 2 

Tiltalte har erkendt sig skyldig. 

Retten har lagt vægt på vidnernes samstemmende forklaring, herunder V3 som selve antæn-

ding af huset, hvor han forklarede at T havde hældt en dunk ud i huset og antændt det. Hans 

forklaring støttes op af andre vidners forklaring og dokumentation, hvorfor han findes skyl-

dig i overensstemmelse med anklageskriftet, jf. kriminallovens § 65, brandstiftelse. 

 

Forhold 3 

Tiltalte har erkendt sig skyldig, men har ikke afgivet forklaring. 

Der foreligger ikke dokumentation om hvordan tiltalte havde udøvet vold. Vidnet har for-

klaret at han ikke blev fastholdt eller sparket. Han forklarede at han blev væltet og tiltalte 

trykkede på hans øjne og truede ham at han vil sprænge hans øjne ud hvis han anmelder 

ham. Retten bemærkede at han ikke er tiltalte for at have væltet F og for at have trykket ham 

i øjnene. Hvorfor han frifindes for dette forhold.  

 

Om foranstaltningen 

 

Efter retspraksis fastsættes foranstaltningen for overtrædelse af kriminallovens bestemmel-

ser om hæleri og brandstiftelse som udgangspunkt som anbringelse i anstalten. 

 

I denne sag finder retten, at der ved valget af foranstaltning navnlig skal lægges vægt på, at 

brandstiftelse anses som meget grov lovovertrædelse.  

Retten bemærkede at begge forhold som han er fundet skyldig i er fra 2018, samt at ankla-

gemyndigheden ikke har dokumenteret tidligere domme.  

 

Foranstaltningen fastsættes efter kriminallovens § 111, stk 1, og § 65 og derfor som anbrin-

gelse i anstalt i 2 måneder, jf. kriminallovens § 146. 

 

Efter retsplejelovens § 480, stk. 1 betaler statskassen sagens omkostninger. 

 

Thi kendes for ret: 

 

T idømmes anbringelse i anstalt i 2 måneder.  

 

Hos T konfiskeres 295.000,00 kr.   
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Statskassen skal betale sagens omkostninger. 

 

 

Sikkerninnguaq H. Lorentzen 

Kredsdommer 

 

 

 

*** 

 

 

Den 7. marts 2022 kl. 09.00 holdt Sermersooq Kredsret offentlig retsmøde i retsbygningen. 

Kredsdommer Sikkerninnguaq H. Lorentzen behandlede sagen. 

[…] og […] var domsmænd. 

[…] var tolk. 

 

Reglerne i retsplejelovens § 42 og § 52, stk. 2 er overholdt. 

 

Rettens nr. 749/2018 

Politiets nr. 5507-97695-00014-18 

 

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

cpr-nummer […] 1986 

 

[…] 

 

 

 

T ville ikke udtale sig.  

 

[…] 

 

V1 mødte som vidne og blev gjort bekendt med at hun som søster tiltalte og dermed som 

partsnærmest ikke har pligt til at udtale sig. Hun ønskede ikke at udtale sig.  

 

[…] 

 

V2 forklarede på dansk blandt andet, at han har været til en anmelde om brand i Kapisillit. 

Han husker at et hus var blevet brændt, af en mand. Han husker ikke hvordan han blev mis-

tænkt.  

 

[…] 

 

Vidnets forklaring gav ikke tiltalte anledning til supplerende forklaring. 
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[…] 

 

V4 forklarede på grønlandsk blandt andet, at der var brand den dag, om natten, om somme-

ren. Han kunne høre ham, han var måske 50 meter væk fra ham. Så han søgte hjælp hos 

brandvæsenet.  

Han kan høre nogen skrige. Han kiggede ud ad vinduet, så viste det sig at der var brand. 

Han så en mand, der stod alene. Det var T. Han havde almindeligt tøj på, men han havde 

ikke noget på sig. Han sagde at det brænder. Han sagde at den er i brand, han hørte ikke no-

get andet. Han så ikke ham antænde det. Der var gået brand i den da han hørte råb. T stod 

meget tæt til huset måske halv meter. Der var ikke andre. Han bor tæt ved huset. Han meldte 

brandalarm.  

Huset var lille og gammel, og var isoleret med græs, med petroleum varme. 

Den bliver brugt om sommeren, og ejes af en privat person. Der var ikke nogen på det hus 

på det tidspunkt.  

Den var meget tør og brændte hurtigt ned. De sprøjtede vand på de omkring liggende huse, 

da de var i fare, da landet var meget tør og branden spredte sig hurtigt.  

Branden var 10 meter væk fra husene da de slukkede for den. De havde travlt med slukning 

af branden i huset samt af branden som spredte sig. Der var frodigt, hvor der var grønt over 

det hele.  

 

[…] 

 

Tiltalte forklarede supplerende, at der er ikke noget at misforstå, det er rigtigt at han har råbt 

at der var brand.  

 

[…] 

 

V3 forklarede på grønlandsk blandt andet, at det var om natten omkring halv tolv-tiden. T 

begyndte at råbe at han vil brænde huset ned. Lige efter det, larmede han, og gik ud igen, 

det viste sig at han havde hældt dunken i huset og brændt det ned.  

X1 bor ved siden af huset. X1 ved at T bare brændte huset ned, da der ikke var nogen i hu-

set. Han ved ikke hvorfor han gjorde det.  

Han så ham antænde huset. Da han gik ud, gik tiltalte også ud, T sagde ”kukuppara aajuna” 

(”jeg antænder det”). Så V3 begyndte at løbe hen til brandstationen.  

Det var en almindeligt hvid eller blå dunk. Der findes også orange dunke.  

Han blandede sig ikke hvad der skete bagefter da han var i gang med at brandslukningen. 

Han er brandmand. Han ville ikke vurdere at der var fare for de omkringliggende huse. Der 

var vindstille, det var først da vinden skiftede retning at jorden begyndte ellers at brænde, 

men det blev slukket. 

 

V3 blev foreholdt, at han ifølge politirapport den 30. juni 2018 over for politiet skulle have 

forklaret, at: 

 

”Efter han havde ringet til andre brandmænd, der var afhørte gået ud fra hjemmet, da han 

gik ud, der havde hans set T som stod ved siden af brændte hus b-1028 som var hvid. Der 

kunne han se, at T havde grøn dunk i højre hånd. Som han holdte, og kan allerede se der, at 

huset allerede var begyndt og brænde.” 
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V3 bekræftede, at han har forklaret sådan. 

 

Han så ikke selve angrebet, da han havde fokus på branden.  

 

 

[…] 

 

Vidnets forklaring gav ikke tiltalte anledning til supplerende forklaring. 

 

 

[…] 

 

F forklarede på grønlandsk blandt andet, at han ville sige tak fordi han blev indkaldt. Han 

husker, at T kom ind 16.15. Han gik ud med det samme for at skifte sit tøj. Han kom ind 

igen, og han havde taget sin fars brandmandstøj på, hvilket de blev chokeret over. Han satte 

sig ned og gik ud igen.  

Om natten 22.49, var det blevet anmeldt, at deres hus brændte ned. Han sov på det tids-

punkt. Han vågnede 23.45. Da han vågende så han røgen fra branden, så han gik ud. Det gik 

op for ham at deres hus er i brand. Han gik derhen og brandmændene havde travlt. Mens 

han så på brandslukningen, blev han skubbet bagfra af T. Han fastholdt han med sin ene 

hånd, fjernede briller, trykkede ham i øjnende, og sagde at hvis han anmelder ham, så vil 

han sprænge hans begge øjne.  

Han kiggede på branden igen, og gik hjem. Da han kom ind, kom han til at tænke på at T 

kan finde på at bruge riffel. Han tænkte at han ville lave kaffe, og lave madpakke, og tog 

varmt tøj på, da han er bange for at han vil bruge skydevåben mod ham.  

Om morgen halv otte, tog han afsted med båden. Han fandt ud af at politiet og brandmand 

var ankommet. Han spurgte hvad de har gjort ved T, de svarede at han var fuld og at de ville 

tage hen til ham igen når han vågnede. 

Det er psykisk og fysisk hård. Deres ældste døde i 2018, 32 år og 7 måneder efter døde hans 

samlever. 2 måneder efter det brændte deres hus ned.  

Han blev skubbet ned umotiveret. Da han væltede, sagde T, at han skal stå op, han ville el-

lers ikke. Da han så lyd sød og roligt og sagde han skal komme op, stod han op igen, hvor 

han så blev væltet igen, og T trykkede ham i øjnene med begge tommelfingre.  

 

T blev foreholdt, at han ifølge politirapport den  over for politiet skulle have forklaret, at: 

 

”.. forklarede at en T havde været aggressivt i bygden, hvor T havde slået afhørte omkuld 

ved at tage ham på skulderne og sparkede til ham 1-2 gange.” 

 

F bestred, at han har forklaret sådan. Han blev ikke sparket til, han blev væltet og han tryk-

kede ham i øjnene.  

 

Alle 5 søskende er født i dette hus. Den er gammel, men bliver renoveret hen ad vejen. Han 

husker ikke hvordan den er isoleret. men den bliver varm meget hurtigt. Huset var ikke be-

boet da branden skete. Der havde ikke været nogen der boede der i to år. Huset havde selv-

følgeligt værdi. Han vil ikke have penge for det, men han ønsker erstatning i form af et hus. 

Efter deres far døde, havde X2 vurderet at huset er for gammelt og ikke kan sælges.  
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[…] 

 

Tiltalte forklarede supplerende, at F kom hen til dem. Da han kom, havde F råbt ved siden 

af ham, hvorfor han tog ham med begge hænder… Tiltalte blev afbrudt af forsvareren, og 

oplyste at han ikke skal udtale sig yderligere. 

 

 

[…] 

 

Sagen sluttet. 

 

Retten hævet kl. 11.50. 

 

 

Sikkerninnguaq H. Lorentzen 

Kredsdommer 

 

 


